

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas a' mes.  
 y los demás puntos, 5 id. trimestre  
 Fuera de España, 10 id. id. — Pago  
 anticipado. — Número suelto, 5 centu-  
 mos. — Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., San Il-  
 defonso 6, 2.º. — No se devuelven origi-  
 nales, aun cuando no se publiquen. —  
 Todas las reclamaciones y correspon-  
 dencia, al Propietario, Director y Ad-  
 ministrador, D. RAFAEL SEVILLA.

## Administración

Regámos á nuestros suscriptores de fuera de la capital, tengan las bondades de remitirnos por el medio que les sea más fácil; el importe de las cantidades que puedan tener en descubierto con la Administración de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, á fin de que con su retraso no se nos irroguen perjuicios de consideración.

Confiamos ser atendidos y anticipamos desde luego las gracias.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

¡QUE HOMBRES, SEÑOR, QUE HOMBRES!

Otra vez vuelve á ser puesto sobre el tapete el problema político planteado por consecuencia de la trágica muerte de D. Antonio Cánovas á Castillo, y otra vez también vuelve á absorber por completo la atención de los hombres públicos que decidan á este asunto preferente atención; tanta, que todo lo que no sea hablar y tratar de si caerá ó no caerá el actual Gabinete y si Sagasta será ó no llamado á los consejos de la Corona es considerado por ellos como algo secundario é indigno de preocupar su atención.

Esta conducta no nos estraña ni sorprende porque es la que más cuadra á tales gentes, para las cuales no hay más patria que su estómago ni otros intereses que sus personales egoísmos.

En la situación que atravesamos y es debida exclusivamente á los errores de aquellos buenos caballeros, lo que en primer término debiera preocuparles es el problema cubano, el filipino, el norteamericano; la manera de evitar que los infelices soldados que regresan de Cuba heridos de muerte por las intemperias del inhospitalario clima de la Gran Antilla veagan en condiciones de hombres y no de irracionales, pues no se concibe que después de sacrificario todo en aras de la patria se les sepulte en la sentina de un barco y se les transporte con menos cuidado que si fuesen fardos de abaca.

Nuestro crédito que está por los suelos, los cambios que van por las nubes, la agricultura que agoniza, el comercio y la industria que se retuercen en la impotencia buscando en vano medios de acción que les permitan salir del miserable estado á que los reduce el Fisco con sus insaciables exigencias debieran también ser causa de seria preocupación para nuestros hombres políticos y sin embargo no es así.

Que se pierda Cuba, que se hunda Filipinas, que los Estados Unidos nos humillen y mortifiquen, que los soldados se mueran de asco en el fondo de un trasatlántico, que nuestros valores experimenten de día en día mayor depreciación, que la riqueza pública desaparezca y se convierta en miseria atroz, nada significa, todo eso no vale nada ni merece los honores de la más insignificante atención ante el temor de que Silvela vuelva á engrosar con sus adeptos las filas del partido conservador ó Romero Robledo deserte de ellas con sus húsares, ó Sagasta

bostee, ó Aguilera dé un ronquido; ó Moret entone un himno á la luna.

Esto es lo serio, esto es lo grave, esto es lo trascendental y á esto solo es menester estar atento y preocuparse de ello con preferencia á todo.

No puede darse en verdad muestra más peregrina ni de demostración más palmaria de lo que un día y otro y cien y mil hemos dicho, y con nosotros toda la prensa republicana, de tales hombres; que la patria para ellos no es otra cosa que una mina á cuya explotación deben encaminarse todos los esfuerzos y dirigirse todas las miras.

Esquilmarla sin compasión, esprimirla sin cesar, hasta agotar por completo su médula, beber su sangre si es menester con tal que con ello quede satisfecha la sed devoradora de riquezas y bienandanzas que los azuza y estimula, he ahí el punto á que se dirigen sus miras y encaminan sus propósitos.

Todo lo demás es para ellos música celestial, y sería cosa desesperar de Dios y de las gentes si no se vislumbrase el remedio ni se viese en lotananza la rodención que Dios mediante no se hará esperar mucho.

No se hará esperar por que el pueblo reacciona, el pueblo se reorganiza, el pueblo dispónese á dar la suprema batalla á los poderes y á los hombres que de tal suerte juegan con lo que le es más caro, y como cuando los pueblos quieren luchar y luchan de verdad vencen, también ahora vencerá el pueblo español y arrojará á latigazos á los pigmeos que así se atrevieron á pisotearle y convertirle en manada de parias.

Entonces será cuando España, regida por instituciones republicanas recobrará el orden y la justicia de que tanto ha menester en el interior y en el respeto á que tiene indiscutible derecho en el exterior.

Entonces, en fin, será cuando podrá apreciarse con toda exactitud la diferencia que existe entre los hombres de la Monarquía y los que sin más ambición que el deseo de dar días de gloria á su patria, y servirla y elevarla consagrarán sus nobilísimos esfuerzos.

## Hazañas consumeriles

PROTESTAS, QUEJAS, ETC., ETC.

Los consumos son malos; es una contribución odiosa que abolirá el partido republicano cuando sea poder; pero los consumos son infinitamente mas odiosos é inaguantables cuando su recaudación está en manos de una empresa particular, atenta á su negocio nada más.

Esto ha dicho LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, esto repite hoy; pues como cree que al pueblo se le debe decir la verdad, los que escribimos, para ese pueblo estamos obligados á facilitar antecedentes y datos mas auténticos posibles, los mas verídicos, desapasionados, sin encono, como emanados de una conciencia justificada y pronta á dar cuenta al tribunal mas alto del mundo, que sin duda tomará acta de las iniquidades consumeriles.

Hay quien sostiene que los contratistas de consumos en España lo pueden todo; y si bien opinamos que en esto hay mucha parte de verdad, creemos que debe ponerse de relieve lo que pasa estimulando á la acción privada, al comerciante perjudicado, al pacífico ciudadano para que despierten de su letargo y se opongan por todos los medios posibles á ser explotados y vejados. Esto hacemos. Ignoramos si conseguiremos nuestro objeto; pero si podemos asegurar de una manera terminante que, nuestra intención es honrada, que aún habiendo grandes riesgos que correr, perseveraremos en la defensa de la razón y la justicia.

Sugiérenos estas consideraciones la lectura de un artículo titulado «Las hazañas de Limón», publicado en un periódico de la corte.

En Madrid como en las provincias se levante el espíritu público, se piensa seriamente en alejar el azote del arriendo de los consumos, y combatiendo á los Limones y Compinches y despertando en todos el sentimiento del deber, se destierra el egoísmo que generalmente engendra el peligro común.

Las consecuencias no se harán esperar, ríen ó canten los contratistas á lo Borrero.

En ese artículo á que nos referimos se lee entre otras cosas lo siguiente:

«El Sr. Limón y Bebollo, es sin duda como hombre, muy simpático, muy industrial, muy hábil y sobre todo muy rico; pero como arrendatario de consumos nos vá resultando demasiado agrio para que el pueblo de Madrid lo sufra mucho tiempo.

Necesitaríamos de un espacio y de un tiempo con el que hoy no contamos para dar á conocer á nuestros abonados el sinnúmero de hechos que vienen sucediéndose en los fieltos de esta capital, desde el día 29 de Agosto en que nuestro hombre se hizo cargo de la recaudación del impuesto de consumos.

Ya hemos dicho en anteriores días los insuperables obstáculos con que la Sociedad Limón y Compañía ha de tropezar para sacar á su capital el producto que pretende el arrendatario; pero por el camino emprendido y al paso que vamos, ó Limón arruina al pueblo de Madrid en provecho suyo, á ciencia y paciencia de sus mansos representantes, ó antes de dos meses el contrato de arrendamiento tendrá que ser rescindido, por culpa exclusiva del contratista, si han de evitarse los enormes perjuicios que ya está experimentando el comercio de Madrid en general y algunas industrias en particular.

Prescindimos del bochornoso espectáculo que á diario presencian los que tienen la desgracia de padecer á Limón; omitimos los escándalos que un día y otro está dando el personal de fieltos; no hacemos mención de las diferentes causas criminales ya incoadas contra Limones de todas categorías en los Juzgados de esta capital para no horrorizar á nuestros lectores; ni examinaremos hoy la forma en que los aforos se hacen, ni la discrecional aplicación de tarifas que empleados poco ó demasiado expertos vienen haciendo al practicarlos; dejamos á un lado la

liquidación llevada á efecto, sin dar cuenta al Ayuntamiento, entre el contratista y el alcalde; omitiremos también cuanto á cesantías y economías hechas en el personal se refiere; y finalmente trataremos de éstas y de otras importantísimas cuestiones relacionadas con el arriendo en sucesivos artículos; pero habíamos hoy de algo que es más grave y más transcendental que todo esto con serlo tanto.

Dicho esto, vamos á tratar de una sutileza del Sr. Limón, á quien no quiséramos mortificar personalmente, para demostrar la tesis de que el arriendo proporcionará muchos días de luto al pueblo de Madrid, ó el mismo arrendatario dará lugar con sus actos á que se le rescinda el contrato.

Ayer tarde se presentó el Sr. Limón en el despacho del alcalde con una pretensión á todas luces absurda, pero que dá una idea de su insaciable codicia y de la situación á que ha quedado reducido el vecindario con la consumación del contrato. Pretende Limón, nada menos, que los fabricantes ó expendedores de conservas, que en las Aduanas ó en el punto en que debieron hacerlo pagaron sus derechos, se concierten con el arriendo y

por derechos de consumo á que, según su criterio, están sujetos determinados artículos empleados en la fabricación de aquéllas. De accederse á esta petición, que calificamos de sutileza, por no darle otro nombre más apropiado, no sólo se perjudicaría á los fabricantes y expendedores ó comerciantes, sino que se sentaría un funestísimo precedente para otras industrias que como aquélla pagaban al Ayuntamiento los derechos de consumos correspondientes, pero nada más.

No nos explicamos cómo estando representado el comercio y la industria de Madrid en los escaños de nuestro Municipio, esos concejales se cruzan de brazos ante enormidades semejantes y toleran que la tiranía de un poderoso arrendatario se ejerza con la reconocida impunidad ó que por lo visto quedan sometidos todos los actos de este tan agrio como exprimido Limón.

Como hemos dicho al principio, los consumos son odiosos, y lo son más si los arrendatarios campan por sus respetos.

Estamos en una situación crítica.

Algunos, echándose a la de muy patriotas y amigos del pueblo, dejan hacer y callan; otros esperan que algún infeliz sea fusilado á la puerta de algún fieltro, por sospechas de matutero, para escribir su epitafio R. I. P.

Por nuestra parte contribuiremos á que cada cual sea juzgado según sus obras.

## LAS INSURRECCIONES

Cuba

Habana 29.—Capitán general á ministro Guerra:

Presentados en Valdivieso (Cárdenas), titulado capitán Luque con tres

1.º Octubre 1897.

más y en Vegas, grupo de siete.—  
Weyler.

**Filipinas**

Telégrama oficial de Manila.  
Extramuros de esta capital ha ocurrido un siniestro horroroso.  
Se han quemado 18 casas y han quedado muy destruidas 8. Se calculan las pérdidas en 300 mil duros. No ha habido desgracias personales.

**APUNTES POLÍTICOS**

El *Liberal* se decidió, por fin á demostrar que D. Celestino Pons Albi de Jávea, ha sido carlista.

¡Eh! apreciable decano; fíjese usted, pues á usted le dirigen la puntería, por más que nosotros hayamos contribuido á levantar la liebre.

El diario fusionista inserta una epístola de D. Julián Berenguer, fechada en 24 de Septiembre, diciendo que á pesar de lo afirmado en contra por *El Graduador*, ha sido carlista don Celestino Pons Albi, y corresponsal en Jávea del periódico *carca El Centro*; y que puede atestiguarlo si hay quien lo niegue.

Téngase usted, Sr. Berenguer, que por nuestra parte no queremos meter nos en las once varas de la camisa que parece que no hay más que ponernos á discutir sobre lo que es y ha sido el fusionista Sr. Pons Albi?

Cuando *El Liberal*, á pesar de ser su correligionario le trata á vaqueta el sabrá porqué; y en cuanto á Berenguer, ya le rectificará si quiere el interesado.

Lo decimos porque *El Liberal* al publicar la carta afirma que nosotros le hemos marcado el momento preciso para darla á la estampa, y por otras indirectas que se permite, tan buen intencionado compañero.

Por otra parte el Sr. Pons, no es mudo y ya nos oirá lo que le parezca respecto á eso de su filiación carlista; así los que tenemos el propósito de ser imparciales juzgaremos con conocimiento de causa.

Venga de ahí, pues, y que el público juzgue.

Dicen de Madrid que el día 8 se reunirá la Junta directiva del partido republicano progresista, con objeto de tratar asuntos de gran interés.

El Doctor Esquerdo tiene anunciado que irá á la Asamblea republicana de Sevilla.

No se ha resuelto todavía la crisis. Se oponen á la modificación de gabinete los que en ella perderían sus prevendas; la desean los que algo aguardan de ella.

En esta lucha miserable no busques un pensamiento, una aspiración, ni siquiera un ensueño nacional.

Con crisis ó sin ella los conservadores tirarán aún varias semanas, quizá varios meses, no nos importa cuanto; lo que ha de suceder en ese tiempo, ya lo sabemos de antemano. El ministro de Hacienda seguirá empeñando las rentas del Tesoro y todo por el estilo.

**NOTAS Y NOTITAS**

No es exacto lo que han dicho á *La Correspondencia de Alicante*, de que la Junta general extraordinaria que celebrará la sociedad «La Eléctrica Illicitana» el día 3 de Octubre, sea producida por una proposición que presentó un señor socio en la Junta general ordinaria que se celebró el mes de Enero último. Nada de eso. El consejo de administración presenta su dimisión irrevocable por ciertos disgustos últimamente ocurridos con el señor Alcalde, sobre la instalación ó no instalación de un foco en la plaza del doctor Campello y por cierto incidente que perjudica á la citada sociedad.

Cuando se celebre el domingo esa

reunión nos enterará extensamente nuestro activo é ilustrado corresponsal en Elche.

A *La Monarquía*, que se ocupa en rectificarnos (para que nada falte) le diríamos muchas cosas, si no fuese porque no queremos imitarle, empuñando las cuestiones. Sin embargo, no pierda de vista al colega, que de lo que ocurre en Elche estamos perfectamente enterados, y que nuestro corresponsal es muy veraz, no teniendo por otra parte ningún interés en engañarnos. Ya quisiera el colega rojista poder decir otro tanto.

Damos un público testimonio de prudencia, y de mesura, con esta breve respuesta á las impertinentes alusiones de *La Monarquía*: sería superfluo responder á eso «de la benevolencia con los conservadores ilicitanos», y «á lo de la plaza de médico titular á favor del Sr. López Campello», y á otras simplezas semejantes; pero quien escribiere con aquella desenci y veracidad, que tanto conviene á hombres dignos, encontrará en nosotros, no tanto un periódico, que procura responder, cuanto un mantenedor entusiasta de la democracia y la República.

En los análisis efectuados el día 1.º de Octubre en el Laboratorio Químico Municipal, resultaron sin alteración alguna, varias muestras de sustancias alimenticias, apareciendo en cambio adulteradas las siguientes presentadas á reconocimiento en el Laboratorio por los señores concejales don Francisco Pérez García y D. Manuel Ramos.

Una muestra de vino, precedente de la tienda de D. José Botella, carretera de San Vicente, resulta ser adulterado con alcohol 15.50 grados. Extracto 32.01 grados por litro. Sal 0.80 idem idem. No tiene colorante extraño. Tiene más de cuatro gramos de yeso bajo la forma de sulfato de potasa, por litros. Con dicha sustancia es nocivo.

**ACLARACIÓN**

Cortamos del periódico noticiero *La Correspondencia Alicantina*:

«Leemos en *LA UNION DEMOCRATICA*, el siguiente suelto:

«Los señores D. Antonio Leveroni, don Carlos Campos Barrera y D. Luis de Loma que desempeñan cargos interinos en la Escuela de Comercio, han obsequiado con un suculento almuerzo servido por el hotel Iborra á D. José Soler y Lopez, hijo político del jefe del partido fusionista de esta capital.»

Como de la forma en que está redactado este suelto, puede resultar y resulta una interpretación errónea de los motivos que dieron lugar á esta reunión, debemos manifestar al colega que los señores D. Antonio Leveroni, D. Carlos Campos y D. Luis de Loma, «que desempeñan cargos interinos» en la Escuela de Comercio no obsequiaron al hijo político del jefe del partido fusionista de esta capital, D. José Soler y Lopez.

Debidamente autorizados por dichos señores, debemos hacer constar que, encontrándose los cuatro citados profesores en el salón de actos públicos de la Escuela de Comercio, salió á relucir el reciente nombramiento del cargo de Intérprete Jurado, conferido á D. Antonio Leveroni, quien, con la galantería que le es peculiar, invitó á los tres señores restantes al hotel Iborra. «costeando solo» dicho señor el almuerzo con que quiso obsequiarles.

También nos ha manifestado el señor Leveroni, que si no invitó á ningún otro catedrático de dicho centro, fue debido á que no había nadie en aquel momento en la citada Escuela y que fué causalidad el reunirse solo los cuatro únicos profesores interinos que hay en la misma.

Perfectamente, pero debemos hacer constar que la noticia la tomamos de otro periódico; que en los mismos tér-

minos en que apareció redactada la reprodujimos, y que notamos en *La Correspondencia Alicantina* cierto afán en rectificarnos, sin fijarse en si otros colegas han dicho lo mismo y le ha parecido bien. Pero como aquí se juega limpio, y no hay inconveniente en decir las cosas como son, aceptamos las esplicaciones *oficiosas* acerca del significado y alcance del almuerzo con que D. Antonio Leveroni ha obsequiado á varios amigos particulares y compañeros suyos.

Y por muchos años que sea D. Antonio Leveroni intérprete Jurado, pues en esta redacción se le quiere bien.

**UN RECORTE**

Dice *El Graduador* muy sério:

**«Librenos Dios...»**

En lo de Elche, ya nos guardaremos nosotros de creer, que lleva interés al guño *LA UNION*.

Librenos Dios de tal pecado.  
Y perdone que no contestemos á su largo suelto de ayer.

Nos gusta hablar de los vivos, y tenemos un respeto profundo á los muertos.

Ríanse ustedes si vieran ustedes qué ganitas nos dan de reír esas cosas!

Pues maldito decano, ¿y la memoria? ¿No ha estado usted comentando las noticias que nuestro corresponsal ilicitano nos remite? Pues no es nada lo del ojo, y le llevaba colgando.

Después de haber hablado *El Graduador* y puesto en los cuernos de la luna á Tarí, dice que no quiere hablar de lo de Elche.

¡Jál jál jál! Tiene gracia.

**ASÍ, ASÍ, SR. GADEA**

El otro día dijimos lo que nos pareció al ver al concejal y ex-alcalde fusionista D. José Gadea, pidiendo dinero del municipio para las Siervas de Jesús, cosa que á él no le está bien.

Ahora, que el Sr. Gadea, va al Ayuntamiento y en razonada moción, que hemos leído con sumo gusto, pide que en bien de la higiene pública las alcantarillas no desaguen en el puerto, le tributamos nuestro sincero parabien.

Resuélvase o no la mejora, es de las que merecen la aprobación de todos, negros y blancos; republicanos y monárquicos.

**IDEAS SUELTAS**

**La igualdad**

Después de sutir á grande altura bajé pausadamente para darme cuenta de lo que veía en el mundo.

La observación me mostró, primero, las montañas, y ví que todas eran desiguales. Después me enseñó los bosques, y hallé que entre los árboles no había igualdad. Llegué hasta el suelo, estudié á los hombres, y noté entre ellos tanta diferencia como entre los árboles y las montañas.

Entonces pregunté desconsolado: ¿Y la igualdad? La ciencia respondió enseñándome lo que no sabía: «La vida es igual para todos los seres.»

No era esto la solución del problema y yo seguí investigando.

Bajé á los osarios, recorrí los sepulcros, y ante sus tristes despojos, hallé la segur que aniquila lo vivo.

Lleno de asombro, exclamé inconsciente: «Si hay tanta desigualdad en el mundo, ¿cómo es que una misma hoz es la que lo destruye?»

Voces que salieron de entre las sombras contestaron al punto: «Todo los seres son iguales ante la muerte.» —  
Cobos.

La historia de la crisis según nos dice persona digna de todo crédito, es la siguiente:

En el último Consejo preguntó el general Azcárraga si á la legada de la Reina presentaría la cuestión de confianza.

Todos los ministros convinieron en que no, pues confirmados al general Azcárraga los poderes hace treinta días, debía seguir hasta que se convocará á las Cortes.

Llegó anoche el duque de Tetuán, quien en las conferencias que celebró con el general Azcárraga se mostró optimista.

Hoy á las doce ha ido el general Azcárraga á Palacio, cuando la Regente estaba almorzando.

El general Azcárraga volvió á las dos de la tarde exponiendo entonces á la Regente la situación de los asuntos políticos y la marcha del gobierno, procurando reflejar la opinión y diciendo que unos creían la posibilidad de la entrada de los liberales, otros en la reforma del gabinete y otros en la continuación del actual.

La Regente dijo que todo era preciso meditarlo ante estas dudas.

El Sr. Azcárraga ofreció entonces presentar la cuestión de confianza y la Reina aceptó.

El Sr. Azcárraga salió seguidamente de Palacio y convocó por teléfono á los ministros para las seis de la tarde.

En el Consejo les explicó punto por punto lo que había ocurrido en la conferencia celebrada por la Regente y apenas terminó hizo uso de la palabra el duque de Tetuán, proponiendo la dimisión.

Los conservadores aún no han vuelto de su asombro.

Las dudas que tenían habíalas disipado el duque de Tetuán y se creían por ahora dueños del poder.

La sorpresa por lo tanto, ha sido grande.

No creen que la Reina reconfirme sus poderes á Azcárraga, aunque fundan alguna esperanza en las dificultades que creen ha de encontrar Sagasta si expone con claridad sus compromisos respecto al mando de los gobiernos de Cuba y Filipinas y respecto á la concesión de la autonomía.

Los políticos creen que si se ha de dar el poder á los liberales, la crisis se resolverá de hoy á mañana, y que si no recibe en este plazo Sagasta el encargo de formar ministerio, vendrá otra sorpresa como la de la última crisis del gabinete Cánovas, continuando los conservadores.

Para los liberales sería un golpe terrible el desaire, después de haber negado hoy en el banquete del Círculo su origen setembrino.

El elemento bullicioso del partido liberal se propone hacer hoy un recibimiento ruidoso al Sr. Sagasta.

El gobernador tomará precauciones para impedir estas manifestaciones, que indudablemente disgustarían al mismo Sagasta.

Han presentado la dimisión todos los subsecretarios el gobernador de Madrid los directores generales y muchos gobernadores.

Por orden de la Reina se ha telegrafado á Martínez Campos, Pidal y Sagasta.

Los ministros han entregado ya á Azcárraga sus dimisiones por escrito.

Hoy las llevará Azcárraga á la Reina. Se da como seguro el llamamiento de los liberales, aunque se habla de imposiciones respecto al mando de Cuba.

**CARTA DE ELCHE**

Contestaciones necesarias. — La biles de «*El Liberal*», de Alicante. — Nuestra protesta. — El 29 de Septiembre. — Fiesta en el Centro de Unión Republicana.

Porque *LA UNION DEMOCRATICA*, se ha permitido decir á sus lectores que en Elche hay liberales que siguen al Sr. Arroyo y liberales que siguen á los

señores Ganga y Tola, el periódico fusionista de Alicante que se titula *El Liberal*, ha escrito más que el Tostado, pretendiendo demostrar que en Elche no hay más liberal que el Sr. Tari, ni en la provincia más jefe que el señor Arroyo. Nada nos importa esto; enemigos irreconciliables de todos los monárquicos, tanto nos dá que triunfe la política del Sr. Toda, como que triunfe la política del sobrino del señor Abascal. Pero tenemos perfecto derecho á comunicar á los que leen *LA UNION DEMOCRATICA*, lo que en Elche ocurre. Así como no tiene ningún derecho el periódico fusionista á censurarnos, cuando nos concretamos á dar cuenta de lo que se dice en los círculos políticos sin ponérsenos del lado de nadie y procurando ser un eco imparcial de la opinión.

Quédese para los liberales de los señores Ganga y Toda contestar los insultos que les dirige despiadadamente *El Liberal* de Alicante. Nos toca á nosotros rechazar con la mayor energía la especie que lanza *El Liberal* de Alicante, de que los republicanos de Elche son capaces de inteligenciarse hasta con los carlistas. Eso es completamente calumnioso. ¿Cuándo ha sucedido eso? Nunca. Los republicanos de Elche, tienen á mucha honra su consecuencia y su honradez y no están dispuestos á tolerar que el periódico fusionista de Alicante, manche su limpia historia en un acceso de bilis, ó en el delirio de sus agitaciones nerviosas y de sus ataques de gangafobia.

Para nada censuramos ni al señor Arroyo ni al Sr. Toda, en los informes que pretende contestar *El Liberal*. Por consecuencia, no está justificado el ataque, el insulto que nos dirige el órgano del Sr. Arroyo, creyéndose capaces de inteligenciarnos con los monárquicos ni antes, ni ahora ni nunca. No se queje *El Liberal* de Alicante si algún día se nos acaba la paciencia y analizamos la historia política de sus amigos de Elche, demostrando que el Sr. Pomares Fuentes ha sido carrista hasta que el Sr. Ganga lo liberalizó, que el Sr. Tari ha sido otra cosa en política hasta que el Sr. Arroyo lo hizo jefe del partido liberal, y que el partido arroyista de Elche, es un grupo de hombres que proceden de todas las ramas de la política española.

Peró, créanos *El Liberal*, nos repugna discutir sobre esto, primero, porque ya está bien discutido, y segundo, porque en la provincia todos nos conocemos. Déjenos el alma quieta el que ciego detrás del poder dedica columnas enteras á todas estas pequeñeces, cuando todos los buenos españoles debíamos estar preocupados de la situación gravísima que han traído á este pobre país las torpezas, los desaciertos y los egoísmos de todos los monárquicos de la restauración borbónica.

El día 29 de Septiembre se ha engalanado con colgaduras y bandera «El Centro de Unión Republicana de Elche», concurriendo á sus salones gran número de socios que cambiaron impresiones políticas. El presidente manifestó que las gravísimas circunstancias porque atraviesa nuestra nación en los actuales críticos momentos, reunirán á la Junta Central del partido republicano progresista el día 8 del próximo mes de Octubre, y que esta reunión es de trascendental importancia.

Por la noche, en el «Centro de Unión Republicana», había incoada animación, con motivo de ser aniversario de la revolución española; se discutió en familia de la política de actualidad, nota saliente en todas las conversaciones; y se hicieron votos por la próxima instauración de la República.

La improvisada velada terminó con la evasión de 6 globos areostáticos confeccionados por el inteligentísimo

en este ramo D. Gaspar Botella, nuestro querido correligionario y buen amigo. Todos tuvieron un resultado excelente, incluso el último que se elevó, que era de tres metros de altura, y el cual ostentaba en su parte inferior esta inscripción: *Unión Republicana, Elche*.

Felicitemos al Sr. Botella por el acierto con que elevó los referidos globos, y por la buena construcción y hechura dado á los mismos, con lo cual demostró nuestro querido amigo, ser inteligente y tener mucho gusto en esta clase de trabajos. El Centro de Unión Republicana, dá las más expresivas gracias al socio Botella por su desinteresado obsequio en favor de la sociedad.

EL CORRESPONAL.  
30 Septiembre 1897.

### VARIAS NOTICIAS

Procedente de Benimarfull, ha regresado á Alicante el general gobernador de esta plaza, D. José de Marquez, habiéndose hecho cargo del despacho del gobierno militar, que durante su ausencia ha desempeñado el coronel del Regimiento de la Princesa, D. Manuel Aguilera.

—Desde ayer las horas de oficina y despacho en la Sucursal del Banco de España, de esta plaza serán de 10 de la mañana á 2 de la tarde.

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro particular amigo D. Javier Barrera.

Deseamos su pronto restablecimiento. Han regresado de los baños de Busot la señora de nuestro querido amigo D. Amando Alberola con su linda hija Sara, y D. José Planelles.

—Tenemos en España 90,000 tabernas y veinticuatro mil escuelas públicas de instrucción primaria. Es decir para consuelo de los doctos y para regocijo de los ignorantes, tres cuartas partes más de tabernas que de escuelas. Las tabernas siempre están concurridas, y las escuelas, por lo general, mal pagadas.

### SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Vicente Gadea Más, Director del Sindicato de riego de la huerta de Alicante.

Hago saber: Que desde el día 1.º al 12 inclusive de Octubre próximo, estarán expuestas al público en la portería de la

oficina de este centro directivo, las listas de Electores y Elegibles que previene el artículo 22 del Reglamento de este Sindicato, referentes á los regantes de Monnegre, á fin de que en el espresado término puedan hacer los interesados las reclamaciones que estimen procedente.

Alicante 30 de Septiembre de 1897.—Vicente Gadea.

## Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

San Fernando y Esplanada de España.

## SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

VAPOR «CARTAGENA»

Saldrá de este puerto para Rouen el 4 de Octubre, admitiendo carga para Paris Bercy.

Consignatarios, Guixot y Compañía, Esplanada 30 y calle San Fernando 19.

## VISO

Ponemos en conocimiento del público, que D. Manuel Blajeres, profesor de equitación, ofrece sus servicios profesionales, á aquellas personas que necesiten de los mismos, para dar lec-

ciones á señoras y caballeros, y educar caballos á precios módicos.

Dirigirse á nombre de D. Manuel Blajeres, Posada de la Balseta, calle de Calatrava, Alicante.

6=4

## TELEGRAMAS

### LA CRISIS

Opinión de los ministeriales.—Romero disgustado.—La causa de Sampau.—Lo que dice la prensa.—El Sr. Elduayen.—La bolsa

Madrid 1.º (10 n.)

Ministeriales de significación aseguran crisis resolverá continuando los conservadores modificándose ampliamente gabinete.—Romero disgustadísimo por el giro que ha tomado la crisis, opina Gobierno no debió dimitir sin consultar partido.—Causa contra Sampau, instrúyese nuevamente por el procedimiento ordinario.—La prensa afirma serán poder los liberales.—Al preguntarle al Sr. Elduayen si sería posible un gabinete en que fuese presidente y á la vez ministro de Estado, contestó: «En cuanto concluya esto, ni seré presidente del Senado, ni nada, mi único deseo es descansar.»—El Sr. Eduayen antes de ir á Palacio conferenció detenidamente en el ministerio de la Guerra con el general Azcárraga.—La caída de los conservadores y la fundada esperanza de que sean llamados al poder los liberales, ha sido saludado por los bolsistas con un movimiento de confianza.

Madrid 1.º (9 n.)

«Heraldo» New-York publica despacho Habana asegurando Weyler dimitió ningún despacho oficial confirmarlo.

Madrid 1.º (11 n.)

Habana tropas ocuparon ruinas Victoria Tunas.—Cuestión política estacionada.—Campos conferenció Reina, reserva absoluta.—Mañana irán palacio Pidal Sagasta.

Bolsa: 64'70—31'95

ALICANTE

IMP. A. CARGODE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

indicaba ser el principal y los tres habiendo visto la falúa venían corriendo hácia ella por debajo de aquellos árboles venerables, dando gritos de contento y espoleando los corceles con ambos acicates.

Doña Beatriz al oírlos, como si una mano invisible la sacase de su abatimiento con la presencia y voces de los forasteros, se puso en pié velozmente, y con ojos desencajados comenzó á mirarlos hasta que acercándose más y más lanzó un alarido de dolor á un tiempo y de alegría, y estendiendo los brazos hácia la orilla exclamó:

—Es mi padre! mi padre querido!

—Si, tu padre soy, hija de mi alma, contestó D. Alonso, porque él era en efecto; tu padre que viene á cumplirte tu promesa.

Mira, mira! añadió sacando del seno una cartera verde, aquí está la bula del papa, y en ella viene la fianza de tu felicidad.

—¡Misericordia divina! prorrumpió ella con un clamor tan descompasado que se oyó en las orillas más apartadas, y aterró á los circunstantes:

¡Misericordia divina! repitió torciéndose las manos; ¡la esperanza y la ventura ahora que voy á morir!

Al acabar de pronunciar estas palabras y con el tremendo esfuerzo que de hacer acababa, una de las venas de su pecho tan débil ya y atormentado, se rompió, y un arro-

Los azares de su vida, sus continuos vaivenes entre la esperanza y la desdicha los dolores de su alma y de su cuerpo, y la perspectiva de una muerte próxima, presente por tanto tiempo á sus ojos, habían fecundado estas terribles semillas y ahondado más y más el cáncro que la tristeza había labrado en su alma hasta trocarlo en un verdadero abismo, donde iban á parar todos sus pensamientos:

Por lo mismo la escena se ofrecía á su vista, naturalmente engolfó su imaginación en aquel mar sin límites, donde bogaba hácia tanto tiempo.

Por fin después de haber dirigido llorosas miradas al cielo, al lago, á las montañas lejanas y á aquella quinta donde tanto había aguardado y sufrido, como si de todos ellos se despidiera y tuviesen un alma para comprenderla; dijo al apenado caballero.

—D. Alvaro, no veis cuan vanas son las alegrías de la tierra?

¿Quién nos dijera hace un año que nos habíamos de encontrar en estos escondidos parages solo para una eterna despedida?

El joven que con pesadumbre indecible había observado el rumbo que desde la salida de la quinta iban tomando sus ideas, le contestó:

—¿Es posible, doña Beatriz, que cuando comenzaba á fortaleceros vuestro anti-

# EL BOTT CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolló, Puerto Rico y MORA de diariamente a la tasta, a consecuencia de su gran venta en el agenciamto establecido de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y escogidas maticas de Dinamara y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, en galletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que recae todas las condiciones de salud y baratura que puede darse en este género.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores "Andalucía", "Mano de Espaliu", "Nuevo Extremadura", "Nuevo Valencia", y "García de Vinuesa", que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feitx de Gairols, Palamós, Caste y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Cómo reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desulficación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet, Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona: Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso Almágra; don Emilio Gorman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Treinos, sucesor de Ferrer; Madrid, Botella y Miguel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicenta 22 y en todas las principales farmacias de España.

## COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO FIJO Y REGULAR ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los martes a las cuatro de la tarde. Salidas de Orán para Alicante todos los viernes a las cuatro de la tarde. Se admite carga y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Samper, Plaza de Isabel II, número 11.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPECHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

## LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. a Valencia, miércoles.

Id. a Barcelona, sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llepis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reune este vapor, con lujosos camarotes, las eléctricas y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

guo valor, así le desecheis de vuestro pecho?

—Valor! respondió ella y pensais que necesito poco para dirijiros mis últimas palabras y apartarme de vos? ved, sin embargo, quien me lo inspira! alzad la vista y vereis el cielo: mirad a vuestros pies y allí lo encontrareis también hermoso y puro.

Encumbrad vuestro pensamiento a las alturas; bajad con él a la lobreguez del abismo y donde quiera encontrareis a Dios llenando la inmensidad con su presencia.

Esa, esa es la fuente en donde yo flaca mujer! bebo el aliento que me sustenta.

¿Os acordais de las últimas palabras que me oisteis en el bosque de Arganza?

—Ah no, no! respondió él con el acento de la desesperación: yo no recuerdo sino las primeras que escuché de vuestros labios, cuando la vida se nos presentaba tan florida y dulce en el seno de un amor sin fin.

¿Sabeis lo que me representa mi memoria? pues no es más que eso solo: sabeis lo que me dice una voz secreta? que vuestro padre va a volver y que al cabo sereis mi esposa delante del cielo y de los hombres.

—Mi esposa! ¡ah! si yo escuchará esa palabra de vuestros labios, saldría de las tinieblas mismas del sepulcro!

—Pobre D. Alvaro! contestó ella con una ternura casi maternal como esperais tan pronto la vuelta de mi padre cuando ha poco más de dos meses que se partió para Francia? pensais que todos me aman como vos para buscar con tanto ahinco mi ventura?

—No acabeis con el poco valor que me anima, la interrumpió el joven, dudando de esa suerte de la providencia.

—No: repuso ella gravemente, artes le doy gracias porque así ahorrará a mi padre el espectáculo de mi muerte y a mí la desesperación para aquella hora suprema. Aún ahora que un obstáculo insuperable me aleja de vos, mi corazón se despedaza, y solo una fuerza sobrehumana me sostiene; pero si las barreras hubiesen de caer en el instante de mi muerte, ¡oh! entonces el ángel bueno huiría espantado de mi cabecera y mi alma rabiosa y sombría se estraviaría en los senderos de la eternidad.

Durante esta plática tremenda se iba acercando la falúa a las encinas de la orilla bajo las cuales no hacía mucho tiempo se había aparecido Cosme Andrade como uno de aquellos ángeles que visitaban la cabaña de los patriarcas, cuando de repente el galope de tres caballos de guerra les hizo volver a todos los ojos hacia aquel sitio.

Eran en efecto tres ginetes, de los cuales el más delantero, un poco mejor ataviado,